
 

Σειίδα 1 από 4 

ΜΔΘΟΓΟΛΟΓΙΑ ΢ΣΑ  ΓΙΑΓΡΑΜΜΑΣΑ – Α΢ΚΗ΢ΔΙ΢ 
 
 
Α.    ΟΜΑΛΗ  ΚΙΝΗ΢Η 
 

 

1.  Προζδιοριζμός ηης ηατύηηηας από διάγραμμα  x – t. 
 

Ο πξνζδηνξηζκόο ηεο ηαρύηεηαο από δηάγξακκα  x – t  πξαγκαηνπνηείηαη 

κέζσ ηνπ νξηζκνύ ηεο ,δειαδή  
t

x




 . 

i. Επηιέγνπκε δύν ρξνληθέο ζηηγκέο  t1  θαη  t2   θαη πξνζδηνξίδνπκε ην 

ρξνληθό δηάζηεκα  Δt = t2  - t1. 

ii. Aπό ην  δηάγξακκα  βξίζθνπκε ηηο  ζέζεηο  x1  θαη  x2 πνπ βξίζθεηαη ην 

θηλεηό ηηο αληίζηνηρεο ρξνληθέο ζηηγκέο  t1 θαη  t2  . Έηζη  πξνζδηνξίδνπκε 

ηε κεηαηόπηζε  Δx = x2  - x1. 

iii. Χξεζηκνπνηώληαο ηε ζρέζε   
t

x




   βξίζθνπκε ηελ ηαρύηεηα. 

iv. Αλ  ε  κνξθή ηεο γξαθηθήο παξάζηαζεο  x – t   αιιάδεη ζε δηάθνξεο 

ρξνληθέο ζηηγκέο  γίλεηαη αλαγλώξηζε ησλ θηλήζεσλ ζηα δηάθνξα  

ρξνληθά  δηαζηήκαηα. Έηζη : 

 Χσξίδνπκε ηελ ζπλνιηθή θίλεζε ζηα ρξνληθά  δηαζηήκαηα γηα ηα 

νπνία ε γξαθηθή παξάζηαζε αιιάδεη κνξθέο. 

 Αλάινγα κε ηε κνξθή ηνπ δηαγξάκκαηνο ζηα επηκέξνπο ηκήκαηα 

πξνζδηνξίδνπκε ην είδνο ηεο θίλεζεο. Έπεηηα αθνινπζνύκε ηελ 

δηαδηθαζία ησλ ελνηήησλ  i, ii ,iii. 
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2.  Προζδιοριζμός ηης μεηαηόπιζης από διάγραμμα  σ – t. 
 

Η  κεηαηόπηζε ππνινγίδεηαη από ην εκβαδόλ πνπ πεξηθιείεηαη από ην 

επζύγξακκν ηκήκα  πνπ παξηζηά ηελ ηαρύηεηα ,θαη ηνλ άμνλα ησλ ρξόλσλ. 

i. Επηιέγνπκε ηηο ρξνληθέο ζηηγκέο πνπ ζέινπκε θαη ππνινγίδνπκε ην 

εκβαδόλ. 

ii. Αλ δεηείηαη ε ζέζε ηνπ θηλεηνύ θάπνηα ρξνληθή ζηηγκή ,ππνινγίδνπκε 

ηηο κεηαηνπίζεηο κέρξη εθείλε ηε ζηηγκή θαη πξνζζέηνληαο αιγεβξηθά 

βξίζθνπκε ηελ ζέζε. 

 

 

3.  ΢σνάνηηζη δύο  κινηηών. 

 

Σηηο  αζθήζεηο ζπλάληεζεο δύν θηλεηώλ αθνινπζνύκε ηα εμήο βήκαηα: 

 

i. Καηαζθεπάδνπκε θαηάιιειν ζρήκα δείρλνληαο ηηο αξρηθέο ζέζεηο ησλ 

θηλεηώλ θαζώο θαη ηα δεδνκέλα ηνπ πξνβιήκαηνο. 

ii. Θεσξνύκε Κ ην ζεκείν ζπλάληεζεο ησλ θηλεηώλ. 

iii. Γηα θάζε θηλεηό γξάθνπκε ηηο εμηζώζεηο πνπ ηζρύνπλ. 

iv. Χξεζηκνπνηώληαο ην ζρήκα πξνζδηνξίδνπκε θαηάιιειε ζρέζε πνπ 

ζπλδέεη ηηο κεηαηνπίζεηο ησλ θηλεηώλ. 

v. Επηιύνπκε αληηθαζηζηώληαο ηηο ζρέζεηο ησλ κεηαηνπίζεσλ γηα θάζε 

θηλεηό. 

Παραηήρηζη:  

a) Όηαλ  ζε κηα άζθεζε ππάξρεη δηαθνξά ρξόλνπ κεηαμύ ησλ 

δύν θηλήζεσλ , ζα πξέπεη αξρηθά λα ιεθζεί ππόςε, ώζηε 

ζην ζρήκα πνπ ζα θαηαζθεπάζνπκε ν ρξόλνο λα κεηξάεη θαη 

γηα ηα δύν θηλεηά.  

b) Όηαλ κηα εμίζσζε δελ ζαο βνεζάεη ζηελ επίιπζε ελόο 

πξνβιήκαηνο ,επεηδή πεξηέρεη δύν αγλώζηνπο, κελ 

απνγνεηεύεζηε. Μαδί κε κηα δεύηεξε εμίζσζε δεκηνπξγείηε 

έλα ζύζηεκα εμηζώζεσλ πνπ ζα ζαο δώζεη ηελ ιύζε. 
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Β.  ΜΔΣΑΒΑΛΛΟΜΔΝΗ  ΚΙΝΗ΢Η 
 

 

1.  Προζδιοριζμός ηης επιηάτσνζης από διάγραμμα  σ – t. 

 

O πξνζδηνξηζκόο ηεο επηηάρπλζεο 
t





  από δηάγξακκα π – t 

πξαγκαηνπνηείηαη  κέζσ ηνπ νξηζκνύ ηεο , δειαδή 
t





 . 

i. Επηιέγνπκε δύν ρξνληθέο ζηηγκέο  t1  θαη  t2   θαη πξνζδηνξίδνπκε ην 

ρξνληθό δηάζηεκα  Δt = t2  - t1. 

ii. Aπν ην δηάγξακκα βξίζθνπκε ηηο ηαρύηεηεο  π1  θαη  π2 πνπ έρεη ην 

θηλεηό ηηο αληίζηνηρεο ρξνληθέο ζηηγκέο t1 θαη  t2   . Έηζη  πξνζδηνξίδνπκε 

ηε κεηαβνιή ηεο ηαρύηεηαο  Δπ = π2  - π1. 

iii. Χξεζηκνπνηώληαο ηε ζρέζε  
t





    βξίζθνπκε  ηελ επηηάρπλζε. 

v. Αλ  ε  κνξθή ηεο γξαθηθήο παξάζηαζεο  π – t   αιιάδεη ζε δηάθνξεο 

ρξνληθέο ζηηγκέο  γίλεηαη αλαγλώξηζε ησλ θηλήζεσλ ζηα δηάθνξα  

ρξνληθά  δηαζηήκαηα. Έηζη : 

 Χσξίδνπκε ηελ ζπλνιηθή θίλεζε ζηα ρξνληθά  δηαζηήκαηα γηα ηα 

νπνία ε γξαθηθή παξάζηαζε αιιάδεη κνξθέο. 

 Αλάινγα κε ηε κνξθή ηνπ δηαγξάκκαηνο ζηα επηκέξνπο ηκήκαηα 

πξνζδηνξίδνπκε ην είδνο ηεο θίλεζεο. Έπεηηα αθνινπζνύκε ηελ 

δηαδηθαζία ησλ ελνηήησλ  i, ii ,iii. 
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2.  Γιαδοτικές κινήζεις. 

 

Σηελ  επίιπζε ησλ αζθήζεσλ ζηηο νπνίεο έλα θηλεηό εθηειεί πεξηζζόηεξεο 

από κία θηλήζεηο αθνινπζνύκε ηα εμήο βήκαηα:  

i. Καηαζθεπάδνπκε θαηάιιειν ζρήκα, ηνπνζεηώληαο ην θηλεηό ζηηο 

ζέζεηο (θαη ζηηο αληίζηνηρεο ρξνληθέο ζηηγκέο) ζηηο νπνίεο αιιάδεη ε 

θίλεζε. Πξνζπαζήζηε όια ηα δεδνκέλα ηνπ πξνβιήκαηνο λα θαίλνληαη 

πάλσ ζην ζρήκα. 

ii. Αλαγλσξίδνπκε ηα είδε ησλ θηλήζεσλ, ρσξίδνληαο ηε ζπλνιηθή θίλεζε 

ζηα επηκέξνπο ρξνληθά δηαζηήκαηα. Γηα δηεπθόιπλζε καο, γξάθνπκε 

γηα θάζε θίλεζε ηηο εμηζώζεηο πνπ ηζρύνπλ. 

iii. Χξεζηκνπνηώληαο ηηο ζρέζεηο θάζε θίλεζεο απαληάκε ζηα εξσηήκαηα 

ηεο άζθεζεο. 

Παραηήρηζη: 

a) Σηηο δηαδνρηθέο θηλήζεηο ηζρύεη όηη : 

<< Η ηειηθή ηαρύηεηα ηεο πξνεγνύκελεο θίλεζεο είλαη ε αξρηθή 

ηεο επόκελεο>> 

 

 

 

 

  

 

 

 

 


